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ТЕМАТИЗАЦІЯ ФЕНОМУ САКРАЛЬНОГО
ГУМАНІТАРНОЮ ДУМКОЮ ХІХ–ХХ СТОЛІТЬ

Здійснено аналіз феномена сакрального в його онтологічному й антропологічному
контекстах. Показано, що сакральне є мінімумом релігії, основною категорією релігійної
свідомості. Сакральне наділене аксіологічним статусом і має позачасовий та позапросторовий
вимір, через що проявляється і в сучасному світі.
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Свідомість сучасного секулярного суспільства характеризується втратою зв’язку з
інтелігібельним світом, в ілюзорному вимірі якого жило традиційне суспільство. Поступове
ослаблення впливу християнства на життя соціуму певною мірою сприяло не лише його
звільненню, а й спричинило переосмислення релігійного поняття «сакральне». Початок цьому
процесу поклала епоха Просвіти, викликавши деяку стурбованість серед гуманітаріїв ХІХ століття,
внаслідок чого і з’явилося поняття сакрального, тематизоване в межах гуманітарного знання і що
багато в чому визначило його проблематику в ХХ столітті. Розчарування в ідеалах Просвіти, одним
із яких є тотальна раціоналізація соціального життя, змусило багатьох сучасних філософів і
мислителів переглянути погляд на саму людину як homo sapiens і перейти до плюральної концепції
людини, що припускає її розгляд також як «людини афектної», «людини, що грає», «людини
релігійної» тощо. Такий погляд на людину, притаманний для пізнього модерну, остаточно
утвердився в постмодерністській думці, припускає, що на перший план в розумінні людського
буття виходять не лише раціональні, а й ірраціональні чинники. Вони складають сьогодні
самостійну цінність і стають предметом спеціального дослідження. До цих чинників належить і
феномен сакрального, що відіграє важливу роль в житті людського суспільства.

Феномен сакрального був тематизований у межах комплексних досліджень, зроблених
гуманітарною думкою ХІХ–ХХ століть. Ця тематизація припускає три основні підходи до
сакрального, що розрізняються як за своїми завданнями, так і за розумінням природи
сакрального: феноменологічний, соціологічний і екстремальний (або «радикальний»).
Перший підхід розуміє сакральне як маніфестацію ноуменального в іманентне. Другий – як
проекцію іманентного (соціального) в трансцендентне, третій – як абсолютно не
раціоналізований і неексплікований вимір людського буття.

Без перебільшення зауважимо, що сама поява людини як соціальної та духовної істоти не
змогла б статися без конституювання сакрального як соціального феномену. Як показують сучасні
дослідження, роль сакрального продовжує залишатися значущою як в суспільстві, так і в житті
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сучасної людини, не дивлячись на світський характер його сприйняття. Разом з тим, не можна не
відзначити, що характер сучасного суспільства західного типу, що відокремив церкву від держави
та індивіда, значно звільнив життя від жорсткого підпорядкування релігійному ритуалу, багато в
чому обмежив ті функції сакрального, які воно виконувало в традиційному суспільстві.

Уявлення про сакральне з найбільшою повнотою втілено в релігійному світогляді, де
сакральне – предикат тієї суті, яка є об’єктом поклоніння. Переконання в існуванні
сакрального і потяг бути до нього причетним складають суть релігії. У розвиненій
релігійній свідомості сакральне – сотеріологічна цінність високої гідності: те, що
здобувається святістю, постає неодмінною умовою та метою спасіння.

Будь-яке релігійне уявлення про світ будується на зіставленні сакрального і профанного.
Дві ці сфери, в яких протікає життя релігійної людини, взаємно виключають і взаємно
припускають одне одного. На уявленні про сакральне укорінена поведінка віруючого. За
висловом А.Юбера, це ідея-матриця релігії. Міфи та догмати кожен по-своєму аналізують її
зміст, властивості, використовується в обрядах, з неї виводиться релігійна мораль, її втілюють
собою жрецькі стани, її закріплюють і укорінюють в землі святилища, священні місця, релігійні
пам’ятники. Релігія – це система управління сакральним.

Сакральна (культова) діяльність – це взаємодія суб’єкта (людини) і об’єкта (трансцендентного).
Феномен сакрального не обмежується лише релігійною сферою: сама культура та її

предмети (твори живопису, музики, поетичні та прозаїчні тексти тощо) сприймаються багатьма
як щось випадне зі звичного ряду речей і що відноситься до іншого порядку, яке можна
позначити як царство цінностей. Будь-яка цінність може містити в собі певний сакральний
смисл, чи йдеться про етичні, естетичні або інтелектуальні цінності. Саме їх постулювання вже
містить у собі момент сакралізації, яка фактично структурує соціальний, культурний виміри в
їх тотальності. Отже, проблема сакрального знаходить статус одного з актуальних питань
гуманітарного знання. Більше того, сакральне пронизує і наше буденне існування, оскільки в
цьому останньому діють певні табу, порушення яких володіє смислом, що далеко виходить за
межі суто профанного ставлення до довколишньої реальності.

Об’єкт дослідження: сакральне як цілісний духовний феномен. Завдання дослідження:
Виявити основні підходи до аналізу феномену сакрального, вироблені гуманітарною думкою ХІХ–
ХХ століть. Показати зв’язок між процесом сакралізації певних соціальних сфер і функціювання
соціальних інститутів. Пояснити основні особливості прояву феномену сакрального в сучасному
секулярному суспільствіі їх зв’язок із виробленням ціннісних орієнтирів у членів цього суспільства.
Вияви сакрального можна шукати в передісторії людства на рівні філогенезу, пов’язуючи
виникнення сакральних обрядів з еволюційним розвитком людини як біологічного виду. Можна
також шукати їх в психічному досвіді людини, на феноменологічному рівні: у емоціях, афектах і
уявленнях. Порівняльне вивчення показує, що історичні типи категорії сакрального не можуть бути
описані за допомогою підведення під будь-яку одну сутнісну ознаку («табуйоване», «інше») або
універсальну комбінацію ознак (що «укидає в жах», «захоплює»). Змістовно категорія сакрального
така ж багатообразна й рухлива, наскільки своєрідні та динамічні етнорелігійні традиції.

Поняття про сакральне проходить кілька ступенів розвитку. Спочатку воно означає все,
що не укладається в звичайний хід речей, вміщає в себе як «чисте», так і «нечисте», таке, що
несе і благо, і всіляке зло. На пізнішій стадії священне втілює встановлений порядок, образ дій,
норми поведінки як гарант збереження традицій, запобігання хаосу; і лише на стадії переходу
від «релігії закону» до «релігії спасіння» сакральне стає «святим», набуваючи етичних
характеристик, стаючи втіленням чистоти, блага, істини, краси.

Сакральне, священне, святе – світоглядна категорія, що позначає властивість, володіння
якою ставить об’єкт у становище виняткової значущості, нескороминущої цінності та на цій
підставі вимагає благоговійного до нього ставлення.

Сакральне (священне) постає як ключове поняття при характеристиці релігії.
У релігійному житті люди мають справу з сакральним як сутністю, властивою деяким

речам (об’єктам культу), деяким людям (жерцям), деяким просторам (святилищу, храму),
деяким моментам часу (Воскресінню, Різдву). В світі немає нічого, що було б священне само
собою і однаково священне для всіх. Як уже зазначалося, священними стають звичайні речі.
Зовні вони не міняються, однак стають в уяві віруючих зовсім іншими речами, з якими не
можна поводитися як раніше, на свій розсуд, вони викликають страх і повагу, стають
небезпечними та «забороненими» – тим, до чого не можна наблизитися, не загинувши. Ці два
роди речей – сакральне і профанне – не можуть зближуватися: від зіткнення з профанним
сакральне втрачає свої особливі якості. Профанне і сакральне мають бути розділені,
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ізольовані один від одного, і водночас – вони обидва потрібні для життя: перше – як
середовище, в якому розгортається життя, друге – як те, що його творить, як сила, від якої
людина залежить і все-таки може зважитися вловити її та використати в своїх інтересах.

Остаточне оформлення проблеми сакрального, його походження і ролі в житті соціуму
відбувається внаслідок антропологічного повороту, події у філософії на межі ХІХ–ХХ століть.
Одна з перших праць, у межах якої була здійснена спроба експлікувати феномен сакрального,
була «Суть християнства» Л.Фоєрбаха. Особливу актуальність цій проблемі надавали науки,
що також зароджувалися в цей період: соціологія, етнологія, етнографія, а також гуманітарна
думка загалом, що надавала великої уваги релігії як соціальному інституту.

У статті «Священне» (1913) Натан Зедерблом визначив його як інтенціональний об’єкт
релігійної свідомості, як вид переживання, інтуїції, що з’єднував боговідчуття і богопізнання,
розуміння Бога як такого. Однак Зедерблом гадав, що первісна людина не пов’язувала священне з
образом Бога. На його думку, формування ідеї Бога відбувалося поступово. На відміну від своїх
попередників, Зедерблом посилався на антропологічні дослідження релігії та вважав, що
найранішою формою уявлення про «священне» є табу. Едвард Леманн уперше в 1914 в своїй праці
«Наука і релігії» запропонував систематизацію «світу релігійних феноменів та ідей», засадами якої
стало поняття «священне». Він виділив священні дії, до яких відніс усі явища, пов’язані з магією та
ритуалом (предмети культу, святилища, обряди, свята), священні слова (заклинання, молитви,
проповіді, співи), священну поведінку, що розуміється як стан (екстаз, таїнство, благословення), а
також священних людей, що наділені святістю (пророк, аскет, король, священик тощо).

Порівняльні релігієзнавство та історія релігій (Р.Отто, М.Еліаде, Ван дер Леув, У.Бренде
Крістенсен, Ф.Хайлер) розглядають взаємовідношення культової свідомості та культової
реальності у зв’язку з проблемою сакрального. Остаточну тематизацію сакральне одержує у
гуманітарній думці ХІХ століття. Завдяки працям Э.Дюркгейма, Р.Отто й інших, сакральне
стає універсальним концептом, що характеризує не лише предмет релігійного і містичного
досвіду, а й один з елементів структурної опозиції соціального простору, який, згідно з їх
баченням, чітко поділяється на сакральний та профанний.

У працях Р.Отто були виявлені основні феноменологічні структури сакрального і
показаний афектний, ірраціональний характер досвіду сакрального. Праці Мосса, Дюмезіля та
ін. дозволили виявити конкретний зв’язок феномену сакрального обрядовою і ритуальною
стороною життя суспільства. Твори Дюркгейма, Кайуа, Батая дозволили експлікувати зв’язок
процесу сакралізації з зародженням і подальшим функціюванням інституту влади. Однак
відзначимо, що за межами всіх названих праць залишилися ті аспекти буття сакрального, які
безпосередньо пов’язані з повсякденним життям сучасної людини і діють скорше на
несвідомому, чим на свідомому рівні. Частково експлікувати цей аспект сакрального
допомагають праці таких сучасних дослідників, як Р.Барт і Ж.Бодріяр.

Уявлення про сакральне включають найважливіші характеристики сутнього: онтологічно
воно відмінне від буденного буття і відноситься до вищого рівня реальності; гносеологічно –
складає справжнє знання, по суті своїй незбагненне; феноменологічно сакральне – чудове,
вражаюче; аксіологічно – абсолютне, імперативне, глибоко шановане.

Як відзначав Леві-Брюль, сакральне по суті своїй співвідносне. Воно зв’язує небо і землю,
людей і богів, видиме й невидиме, природне і надприродне в просторі присутності, яка
перевершує, однак не знищує те, що їх розділяє. Отже, сакральне – це саме той посередник,
який зв’язує, об’єднує крайнощі і сполучає протилежності.

Дискурс сакрального, що виник у рамках гуманітарного знання, може бути чітко
роздільний на два основні напрями: феноменологію сакрального та соціологію сакрального. У
першому аспекті йдеться про спроби описати досвід зустрічі зі сакральним. Він розуміється не
лише як специфічний об’єкт, що постає перед суб’єктом, а й як якась глибинний бік самого
суб’єкта, що виходить на поверхню в процесі цього досвіду. Феноменологічний підхід до
сакрального, риси якого можна виявити у таких різних дослідників, як Рудольф Отто, Мірча
Еліаде та інших, відрізняється певною подвійністю. З одного боку, він удається до так званої
феноменологічної настанови (бере в дужки всю трансцендентну свідомості реальність),
оскільки розглядує сакральне виключно як зміст людського досвіду; з іншого боку, додає
сакральному як змісту досвіду вельми специфічного значення: значення теофанії або «зустрічі з
нумінозним», тим самим надаючи йому смислу абсолютної реальності, що якимось
незбагненним способом утілюється у феноменальну реальність. Як би там не було,
феноменологічний підхід до будь-якого предмета досвіду припускає пізнання цього предмета
саме в тому розумінні, яке цей предмет має для суб’єкта досвіду. Й оскільки для суб’єкта
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досвіду цей останній є досвід сакрального, то його зміст має бути схоплений дослідником-
феноменологом саме в цьому, початковому та іманентному його значенні.

У другому аспекті йдеться про ті функції, які сакральне виконує у соціумі та без
виконання яких цей соціум не зміг би продовжувати свого існування. Важливим напрямом у
межах думки епохи модерна, присвяченим експлікації сакрального, є спроба соціологічної
експлікації сакрального, здійснена в творчості Дюркгейма, М.Вебера, Р.Жірара та інших. Такий
підхід до сакрального також, як і феноменологічний підхід, бере свій початок у консервативній
лінії модерної думки, оскільки займається своєрідною реабілітацією реабілітацією і
ревалорізацією (відновленням цінності) сакрального, яке цілком знецінилося в епоху Просвіти.
Соціологічна ревалорізація сакрального, проведена названими вище соціологами, не означає
заклику повернутися до домодерного стану суспільства. Зазначений соціологічний підхід не
заперечує неодмінності та важливості секуляризації соціуму, події що сталася в Новий час.
Однак у нім прихована заклопотаність з приводу негативних тенденцій у суспільстві,
спричиненим зростанням автономізації індивідуального життя і орієнтацією до подолання цих
негативних наслідків секуляризації у межах самого проекту модерну.

Сакральне пронизує усі сфери соціального життя, беручи участь у конституюванні
практично будь-яких міжособистісних стосунків. Сакральне діє не лише на рівні свідомості, а й
на рівні звичок, які співвідносяться з певними цінностями. Однак найбільше значення для того,
щоб сакральне впливало на нас і визначало нашу соціальну поведінку має, звичайно, наша уява.
На нашу думку, варто розрізняти саме сакральне та його маніфестації. Ця відмінність, по суті,
аналогічна відмінності між кантівським ноуменальним і феноменальним, яке пролягає у
площині відношення між практичним і теоретичним розумом. Смисл сакрального лежить
завжди по той бік видимої реальності. Однак для свого конституювання він вимагає хоча б
якогось співвідношення з цією реальністю, нехай навіть суто негативного, як у того ж Канта.

Для повнішого аналізу категорії сакрального, варто наголосити на його аксіологічному
змісті. Сакральне постає вищою цінністю і через нього в світ транслюються основні
аксіологічні наративи, які й забезпечують духовність. Через релігію (залучення до світу
сакрального) людина здатна здійснити себе Людиною, тобто, релігійна людина є взірцем
духовності. Як зауважує М.Еліаде, “бути – чи скоріше ставати людиною – означає бути
“релігійним” [6, c.16]. Отже, міра спрямованості до сакрального вказує на міру духовності.
Залучення до світу сакрального є свідченням онтологічної цілісності людини, наділяє її
здатністю усвідомлювати смисл буття. Лише нерелігійна людина здатна переживати
розчарування й сумніватися у смислі існування. Це трапляється через те, що нерелігійна
людина відірвана від цінностей світу сакрального, позбавлена джерела власного буття.

Коли ми говоримо про сакральне, то потрібно завжди враховувати, що йдеться не про чисте
буття, а про буття ціннісне. Проте в цьому випадку зустрічається два розуміння природи цього
ціннісного моменту сакрального. З одного боку, існує позиція, згідно з якою сакральне містить у
собі певний етичний смисл і є благом у платонівському розумінні. Іншими словами, йдеться про
етичний смисл сакрального, який постає як конститутивний його момент. З іншого боку, є
протилежний погляд на сакральне як на абсолютно не пов’язане з етичними цінностями або що
мають суто негативний в етичному плані смисл. Сакральне, в цій перспективі, існує по той бік
добра і зла й, отже, не повинно оцінюватися в цих категоріях. Перший погляд можна визначити як
антропоцентричний, оскільки він виводить сакральне з профанних уявлень, гіпостазуючи ці
уявлення на трансцендентну або справжню (не залежну від людини як суб’єкта, що пізнає)
реальність. Друга позиція, навпаки, виходить з відносності людських уявлень і протиставляє їм
абсолютно ірраціональну трансценденцію. Не намагаючись остаточно розв’язати цю дилему
між двома крайніми метафізичними позиціями щодо сакрального, ми звертаємо увагу на те, що
їх об’єднує. В тому й тому випадку йдеться про надлишковий та надмірний характер
сакрального, незалежно від того, чи постає воно як піднесений або нечистий об’єкт. У тому і в
тому випадку сакральне випадає за межі профанного та примушує пережити нас досвід
зіткнення з якоюсь колосальною силою, осягнути потужність якої ми до кінця навіть не в змозі.
Іншими словами, сакральне завжди володіє смислом hybris і не може бути осягнуте за
допомогою здорового глузду, що все упорядковує і пояснює. Чи йдеться про кантівський
етичний закон усередині мене або про батаєвський внутрішній досвід трансгресії, сакральне
(або нумінозне) не вміщається в ті межі, які пропонує нам здоровий глузд.

Є ментальний і екзистенціальний досвід сакрального, який релігійна феноменологія
зазвичай пов’язує з відчуттям перевершуючої сили. Так, Р.Отто пов’язує сакральне з апріорною
емоційною структурою – нумінозним, яка містить відбиток залежності свідомості від іншої
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щодо Нього сили. Проте досвід нумінозного зовсім не однозначний, він постає амбівалентним і
біполярним: з одного боку, нумінозне – це ставлення до Mysterium tremendum («страшна
таємниця»), відчуття панічного страху перед невимірною величиною або вищою силою. З
іншого боку, це сприйняття Mysterium fascinans (таємниці, що зачаровує), яке виражається в
незборимому потягу до чогось дивного та піднесеного.

Психологізація категорії сакрального, вкорінення її підстав в ірраціональних пластах
духовного життя – характерна межа феноменології релігії.

Сакральне як особливий зміст реальності глибоко укорінялося в соціальному просторі.
Воно пронизує цей простір і багато в чому визначає дію основних соціальних інститутів і
взаємини між людьми. Сакралізація реальності як особливе ставлення до неї міцно вписана в
структуру людської свідомості як в різних видах табу, так і у вигляді прагнення до ідеалізації
та сублімації тих або тих сторін навколишнього світу. Процес десакралізації, що почався
разом з секуляризацією соціального життя, не торкнувся глибинних сторін феномену
сакрального як чинника соціального життя, однак він значно вплинув на той, більш
інтелектуальний, аспект сакралізації, який безпосередньо пов’язаний з процесом
конституювання системи цінностей і спричинив серйозні проблеми в цій сфері.

Сучасна соціальна ситуація характеризується двома зв’язаними між собою процесами –
десакралізації та ресакралізації. Ці процеси зумовлені втратою єдиної ідеології сакрального,
ексклюзивні права на яку багато століть належали церковному інституту Послаблення та
занепад цього інституту спричинили десакралізацію соціального простору. Проте, вона не
привела до зникнення або різкого ослаблення сакрального виміру соціуму, однак лише до
його трансформації та переорієнтації на інші цінності та «святині». Досить часто така
трансформація носила регресивний і деструктивний характер, оскільки на зміну християнству
прийшли різні тоталітарні й антигуманні ідеології. Водночас жодна з цих ідеологій вже не
може претендувати на явне домінування. Виняток становить ідеологія споживання, яка
сакралізує саме споживання. Імпліцитно вписана у всі сфери сучасної суспільної свідомості,
ця ідеологія підпорядковує собі життя обивателя, не дозволяючи йому слідувати вищим
цінностям і здійснюватися як особистість. Одним із способів звільнення від нав’язливого
впливу цієї ідеології є переживання того досвіду сакрального, яке надає нам сучасне
мистецтво, здійснюючи трансгресію культурних умовностей і прочиняючи нам досвід смерті
як джерело справжньої сакралізації та істини буття.
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Summary
Larionova V. Thematic Organization of the Phenomenon of the Sacral in the Humanites of

the 19-20th Centuries. The article deals with the analysis of the phenomenon of the sacral in its
ontological and anthropological contexts. The sacral is defined as the minimum of religion, the main
category of the religious consciousness. The sacral has the axiological status and, existing out of time
and space, is still vital in modern world. Keywords: sacral, profane, religious outlook, secular, secular
society.


